2022年科研开发类项目申报指南
一、城市群和区域绿色发展

1.城市群和区域绿色发展指标与评估体系

研究城市群和区域绿色发展评价指标体系，研究数据分析模型、多源影响因子多维分析、数据库动态维护技术，围绕重点区域研发数据自动化采集、调用、分析、可视化技术，建立城市群和区域绿色发展评估体系。

2.城市群和区域生态安全实时监测评估与预警技术

应用高精度和高分辨率对地观测系统，研发生态安全实时监测、动态评估和预警技术，并选择京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区、长三角等重点区域进行示范。

3.城市群和区域开发过程中生物多样性保护技术

研究城市空间结构与生物多样性城乡梯度变化关系和城乡交错带生物多样性维持途径，研究城市生态基础设施的生境质量提升和生态系统健康维持技术，研究城市群近自然生境营建模式和技术，提出城乡区域及城市生态基础设施评价技术。

4.城市群和区域空间结构、城镇格局与产业布局优化技术

构建新时期绿色发展理念和“双碳”目标下城市群和区域空间结构、城镇格局与产业布局优化的理论框架，研究并提出不同区域城市群和区域空间结构、城镇格局和产业布局优化策略和路径。

5.山水城乡空间格局和风貌塑造技术

研究自然山水格局对城市群和区域特色风貌形成的影响机制，以典型城市群为例，研究山水城乡空间格局的尺度与形态、历史演进脉络，研究城市群和区域尺度的山水城乡空间格局营造和管控技术。

6.城市群和区域魅力空间体系规划建设方法

研究自然和文化资源富集的空间（魅力空间）体系框架和规划建设方法，构建城市群和区域魅力空间整体服务能力与综合价值评价指标体系，提出魅力水平测度指数。

7.车路协同运行的智慧道路建设技术

研究交通基础设施多方位立体监测与多因素动态耦合下道路安全风险精确感知方法，研发路侧采集系统和车路协同相融合的智慧道路支撑应用技术系统，开展基于5G的车路协同物联网标准化和运营管理机制研究，提出整体解决方案。
8.综合交通枢纽高效便捷换乘技术

研究基于大数据的交通联程出行需求链分析、枢纽内换乘客流轨迹识别方法，研究综合交通枢纽多交通衔接模式和空间共享、布局优化技术，开发综合交通枢纽换乘客流信息服务和监测分析评价系统。

9.城市群和区域重大市政公用设施协同配置与保障技术

研究城市群、都市圈内市政公用设施协同配置的现状、存在问题、影响因素与发展需求，研究不同类型的市政公用设施协同配置原则、配置方法，提出区域基础设施廊道优化技术与管控规则。

二、城市更新和品质提升

1.基于运营目标的既有城区存量空间再利用关键技术集成

针对既有城区存量空间利用的复杂难题，研究既有城区存量空间再利用的价值潜力评估指标体系，提出存量空间改造业务流程和再利用关键技术指引，研究既有城区运营效能和综合环境品质提升技术，并开展应用示范。

2.城乡社区适老化建设和改造的技术标准研究

针对街道（乡镇）、社区两级养老服务设施建设和升级改造需求，研究社区住宅、环境及配套设施适老化的相关营建技术，研究不同地区差异化、多样化养老设施配套的保障策略，提出相关标准建议。

3.老旧小区更新中的适老化、儿童友好、无障碍评估技术与场景改造技术集成

研究老旧小区改造的适老化、儿童友好与无障碍评估技术，开发大数据感知的适老化、儿童友好与无障碍监测评估信息平台原型，提出适老、宜小改造场景建设的技术导则，开展适老化改造场景、无障碍改造场景示范应用。

4.面向街区、老旧小区更新中的市政基础设施提升改造技术集成

针对街区、老旧小区市政基础设施更新技术难题，研究街区、老旧小区改造的供排水、燃气等市政基础设施服务水平的评估技术体系，提出市政基础设施改造技术导则，开展集成技术示范应用。

5.城市更新区域健康光环境创新技术研发

研究绿色低碳、高效节能的照明新方法与新技术，开发生态健康、绿色低碳等方面的健康照明指标分析工具及智慧照明控制系统，建立城市健康光环境数据库，提出双控目标下城市更新过程中健康光环境智能化建设运维技术导则，并开展节能低碳的健康夜景照明技术应用示范。

6.城市街区公共空间品质营建技术研究

研究城市街区公共空间可达性、安全、绿色、全龄友好等评价指标体系，研究街区公共空间品质营建的技术集成，形成公共空间品质营建技术指南和实施导则，并应用示范。

7.城市更新过程的公园体系建设和功能提升技术

针对当前老城区公园体系布局不均、类型单一等短板，开展公园体系现状评估技术研究，研究基于城市更新行动的公园体系格局优化和功能提升技术，形成公园体系建设和功能提升技术体系。
8.城市公园绿地体检与生态价值评估技术

针对当前我国城市开发强度大、热岛效应突出等生态问题，开展城市公园和绿地的体检研究，研究公园绿地生态价值评估与结构优化技术，形成公园绿地体检指标和生态价值评估技术体系。

9.城市更新改造社区碳计量与碳减排技术集成

针对城市更新过程中社区尺度碳计量技术体系缺失，研究社区层次城市更新的碳减排集成技术，形成社区层面的碳计量关键技术，并开展不同类型、不同尺度的示范应用。

10.基于更新实施全流程的城市体检评估关键技术

重点针对老工业区、老旧小区、城市公共空间（街区）等不同类型的城市更新统筹单元，提出更新导向的体检指标体系、分类的综合评价标准和监测预警方法与技术，并开展不同更新对象的应用示范。

11.社区体检智能评估与诊断系统研究

研究社区体检指标体系与评价方法，提出社区智能体检流程技术导则，研究社区体检智能诊断关键技术，建立社区体检智能评估与诊断原型系统，开展应用示范。

12.基于智慧服务与空间运营的既有城区15分钟生活圈体系再造技术研究

研究基于大数据、互联网等精准感知的数据融合技术，构建服务于社区居民的15分钟生活圈公共设施配置技术方法，研发疫情条件下可复制的老旧小区便民综合服务与精细化管理技术平台，并开展示范应用。

三、城市安全与防灾减灾

1.韧性城市构建顶层设计技术方法研究

针对城市在规划设计、建设施工、运行管理、更新发展全生命周期面临的不确定性风险，研究韧性城市构建基础理论，开展韧性城市构建技术比较研究，提出韧性城市构建顶层设计技术方法。

2.城市内涝风险诊断识别与防控关键技术

针对城市内涝成因复杂和洪涝相互叠加的影响，城市排水防涝系统缺乏系统性的问题，研究排水系统问题诊断和评估的技术方法，研究内涝风险识别控制指标及风险划定技术，构建城市内涝风险防控和治理技术体系。

3.城市建设用地与自然空间蓄排平衡技术方法研究

针对自然空间与城市空间蓄排平衡调度智能化水平低的问题，研究基于多源数据的建设用地、排涝工程体系、蓝绿空间蓄排平衡技术，提出新区-城区-重点片区多级多尺度蓄排平衡建设模式和技术导则。

4.周边环境影响下既有建筑风险监测与预警评估技术研究

研究地铁运行、建设施工及周边环境变化等扰动因素对既有建筑多维度性能的安全影响分析方法，研究城市复杂环境影响下既有建筑的健康诊断、监测预警及风险评估技术，提出典型既有建筑安全风险监控技术和预警系统。

5.高层建筑火灾防控与预警关键技术

针对高层建筑火灾风险隐患复杂、监测预警智能防控技术不完善等问题，研究风险隐患常态化实时监测预警技术、风险智能控制装备及系统、人员快速疏散通道布局，提出高层建筑设计防火系统优化技术指南。

6.地下市政基础设施灾害风险防控技术

研究城市综合管廊、地下车库和地下交通等设施应对火灾和水灾及其他灾害的抗灾能力提升技术，研究多灾害的风险场景演变过程和地下市政设施安全防控韧性能力指标，提出地下空间与设施综合风险防控技术。

7.城市街区尺度应急避难和消防设施统筹建设关键技术研究

针对城市更新中既有城区应急避难和消防体系统筹建设的难题，研究街区尺度应急避难与消防能力提升仿真模拟、精细评估技术，研究提出消防能力提升和应急避难场所优化建设模式和技术指南。

8.城市医疗服务设施安全与风险防控研究

针对典型医疗服务设施自身安全与风险防控难题，基于城市医疗服务设施在全生命周期内的风险评估、布局优化、应急预案等的技术与方法，研究医疗服务设施的平急转换适宜性技术与方法，提出医疗服务设施风险防控技术体系，形成相关标准、规范的修改建议。

四、城乡历史文化保护与传承

1.历史建筑测绘建档与动态监管综合技术方法

针对我国历史建筑档案不全、标准管理体系尚不健全，活化利用难度大等问题，攻克历史建筑保护利用适宜性改造和监测预警等技术性难题，研究历史建筑保护修缮的技术方法、流程标准、管理体系。应用新一代信息技术开展历史建筑数字化采集、动态监测预警，并开展示范。

2.历史文化街区消防安全提升技术

针对历史文化街区消防隐患复杂、事故救援难等问题，研究适应历史文化街区特点的火灾风险监测、评估和预警等技术，研究历史文化街区消防安全保障和提升技术，提出历史文化街区日常建设管理的长效治理机制和应急保障体系。

3.新时期历史城区整体性保护关键技术

针对当前历史城区整体格局、风貌等保护不足等问题，研究历史城区格局、风貌保持等关键技术和保护方法，提出历史城区的整体性方法和保障措施，并开展应用示范。

4.历史文化街区市政基础设施适应性改建与提升技术

针对历史文化街区、历史地段市政基础设施体系薄弱、现代化设施缺失等问题，突破狭窄街巷市政基础设施更新难的瓶颈，研究市政基础设施规划设计、改造、提升等适用性技术，并开展应用示范。

5.历史城区综合交通改善与停车适应性技术

针对历史城区街巷空间狭窄特点及停车设施不足等问题，研究交通组织与改善技术、公共交通与慢行交通设计技术、停车设施供给与风貌协调关键技术，提出历史城区机动车管理等政策建议。

6.历史文化名城保护传承评估关键技术研究

针对历史文化名城保护传承实施管理中缺乏有效反馈机制和动态测评体系等问题，研究名城保护管理实施的评估指标体系和技术方法，研究面向历史文化保护传承的评估-反馈机制。

7.传统村落适应性防灾减灾提升技术

针对我国传统村落防灾手段和技术匮乏,防灾减灾能力弱的问题，开展因地制宜的防灾减灾保护技术研究，形成村落木结构建筑群消防预警信息系统与适宜装备研究，提出适宜于传统村落的消防、内涝及洪灾等防灾管控技术，完善灾前预警与灾后协调管理机制，并开展示范。

8.省级城乡历史文化保护传承体系规划编制的关键技术

针对省级层面历史文化传承整体性、系统性不足的问题，研究全域、全要素历史文化保护与传承，研究省级城乡历史文化保护管理的适应性技术，提出省级历史文化保护规划编制技术指南。

9.全国城乡历史文化遗产“一张图”动态监管技术

针对我国各类城乡历史文化遗产管理和动态监测的迫切需求，搭建全国城乡历史文化遗产基础数据库的技术框架，开发全国城乡历史文化遗产“一张图”动态监管平台，研发平台中数据统计分析、高清影像动态识别等监督管理综合技术，提出省（自治区、直辖市）、市、县级平台与全国平台互联互通的建设指引。

10.中国历史文化名镇名村保护的数字化采集和展示技术

针对中国历史文化名镇名村保护动态监管与展示传承的综合需求，开展数字博物馆数据入库标准与机制研究，建立历史文化名镇名村基础数据库，研究和构建中国名镇名村数字博物馆的展示传播机制。

11.遥感空间信息技术在历史文化街区和风貌特色地段的集成应用

研究历史文化街区和风貌特色地段的保护中，遥感空间信息监测技术在传统格局风貌、建设地带管控等方面的应用流程，编制技术导则，并开展应用示范。

五、智能建造和新型建筑工业化
1.面向建造全过程的自主BIM软件研发

针对建筑信息模型在采购、制造、安装和交付环节全面应用、相互贯通的需求，研究我国自主的三维图形平台构建技术，开发自主BIM软件和图形平台，攻克建筑信息模型全过程共享关键技术。

2.部品部件库及建筑信息模型统一标注标准编制

针对建立部品部件库中数据编码不统一、标准格式不统一、数据接口不统一的问题，研究三维模型数据交互，数字化装配验证，数字化工装定义的BIM构件族库创建机制，提出建筑部品部件三维模型标注标准。

3.工业化建筑数字设计关键技术和方法

针对工业化建筑的标准化、数字化设计需求，攻克智能建造全过程数据生产、应用，最后回逆整合为数字孪生模型的关键技术难题。研究建筑、结构、机电设备、装饰装修四大专业BIM设计技术及其建造过程协同机制。形成特定装配式建筑产品技术体系、数字设计方法、开展应用示范。

4.基于深度学习的建筑结构智能化设计研究

研究数字化建筑与结构设计成果的特征表示方法，研究面向建筑结构设计特征学习的深度生成式算法，研究数据学习-物理机理耦合的鲁棒性智能化设计方法，研究融合专家经验与设计规范的智能设计性能高效评估方法，实现建筑结构的高效智能化设计。

5.数据驱动的建筑部品部件智能制造装备研发

针对建筑部品部件工厂向数字化转型升级的需求，研究智能制造部品部件产品的生产关键技术，研发智能建造设备，形成智能生产、智能管控的生产线，研究建立具备柔性制造能力的智能制造工作站（或生产线）。

6.施工现场建筑机器人及智能建造装备研发

针对施工现场管理精益化的需求，研究工地高精度定位、复杂环境感知、信息快速无损传输及机器人建造关键技术，开发适应施工现场特殊环境的建筑机器人、数据集成中心、工地高精度定位装置等智能建造技术及装备。

7.基于工地复杂场景应用需求的多机互联系统研发及示范应用

针对施工现场多设备、多节点间数据互通与任务协作的需求，研究具备复杂场景多机任务分配、通信协调和组合优化等功能的施工现场大数据集成关键技术，开发数据全面贯通的，具备开放、通用、扩展特点的智慧工地管理系统。

8.智能建造质量检测机器人及质量保障追溯系统

针对施工现场高精度实测实量、准确采集数据、精益化管控工程质量安全的需求，研制具有实测实量、建模、质量检测等功能的机器人，建立基于大数据、自主导航、机器学习、物联网等技术的部品部件质量追溯系统。

9.基于材料特性的3D打印建筑产品研究

研究适合3D打印的新型建筑材料、3D打印技术和装备，形成新型建筑产品及与之配套的打印装备，实现基于3D打印材料的新型建筑产品的产业化生产。

10.面向智能建造的钢结构装配式建筑成套技术研究与应用示范

针对进一步从结构、围护、机电、内装集成优化角度系统性解决钢结构装配式建筑“三板问题”的需要，研究钢结构装配式建筑整体结构计算分析方法；研究钢结构建筑产品的模块化、智能化、绿色化，开发新型钢结构装配式建筑产品。

11.既有建筑装配式装修技术研究和示范

研究既有建筑装配式装修技术，研发装配式装修典型标准化部品部件，建立既有建筑装配化装修标准化部品库，编制既有建筑装配化装修评价标准，并示范应用。

六、完整居住社区建设

1.支撑城市体检的完整居住社区评估策略研究

针对完整居住社区建设中的短板识别问题，明确公共服务设施、便民商业服务设施、市政配套基础设施、公共活动空间、物业管理和社区管理等方面的评估策略及方法，研究对接城市体检评估及其平台的技术。

2.既有社区环境提升与治理机制研究

结合城市体检和城市管网升级等工作，研究既有社区在更新改造中，配建公共服务、便民商业服务、市政基础等设施和公共活动空间的技术方法与治理机制，开展社区环境提升与治理示范。

3.儿童友好建设标准研究

开展城市空间儿童友好建设标准、社区空间儿童友好建设标准研究，围绕国家生育政策和教育政策变化，以及城市人口和家庭结构变化，研究城市/社区儿童相关的服务设施、交通空间、公共空间、居住社区环境的适儿化建设内容，提出建设要求、明确功能配置，为建设标准的制定提供研究支撑，并开展儿童友好建设项目示范。

4.基于完整居住社区建设、管理和治理的模式研究

研究“党委领导、政府组织、业主参与、企业服务”多方协作的居住社区管理机制，建立实施保障和统筹运营管理方法，研究部门联动、设计师进社区、公众参与的完整居住社区治理模式。

5.智慧社区管理服务平台与城市政务服务一体化平台对接技术研究

针对社区各技术平台和管理平台难以对接的问题，研究智慧社区管理服务平台与城市政务服务一体化平台对接关键技术，对已建设平台、终端、系统进行整合、优化，实现数据和系统的无缝对接。

6.支撑社区治理的智慧管理与服务技术研究

针对完整居住社区的管理与服务难点，构筑智慧社区管理与服务模式，研究完整居住社区普适性服务和智慧社区个性化服务，形成支撑社区治理的智慧管理与服务技术。

7.完整居住社区智慧应用场景研究

研究数字赋能的场景应用方式，包含社区医疗健康、居家养老、托幼育儿、生活服务、文化体验等多类型场景应用，并通过智慧管理服务平台技术进行应用示范，推动“互联网＋政务服务”向社区延伸，进行打通服务群众的“最后一公里”示范。

8.数字家庭系统基础平台关键技术与标准体系研究

针对住宅与社区配套设施智能化水平不高、产品系统互联互通不够等问题，研究构建数字家庭标准体系，研究基于智能家居互联互通、信息系统安全可控的数字家庭基础平台关键技术，并开展应用示范。

七、城乡建设领域绿色低碳发展

1.低碳城市指标体系研究

开展低碳城市指标体系研究，建立基于碳中和的绿色低碳城市评价指标体系，提出城市发展条件适宜碳减排技术清单，形成低碳城市全过程建设管理体系，选择重要区域与典型案例进行实证研究，实现城市低碳发展可量化、可评估、可考核。

2.城市及建筑供热系统减碳关键技术研究

研究以减碳为导向的建筑供热系统规划设计方法，研究多种低碳热源互补供热系统，研发供热系统碳排放监测与调控设备和基于数字驱动的城市供热系统低碳智慧管理平台，建立多维度、多目标、多级别、多周期的城市系统供热节能减碳标准体系。

3.区域能源综合规划技术研究

针对不同区域可再生能源资源条件，研究不同建筑用能需求精准预测方法和区域建筑清洁能源利用技术政策，开展可再生能源与用能负荷间协同控制技术研究，形成能源综合规划技术方法。

4.建筑碳排放核算、统计与监测方法

研究不同区域、不同类型的建筑在建设（包括建材和施工）、运行、拆除等各阶段碳排放的核算、统计与监测范围边界，确定建筑碳排放核算、统计、监测的量化方法，研究建筑碳排放与电力碳排放的关系，开发建筑全生命期碳排放情景预测与仿真工具，开发我国建筑能耗和碳排放数据库。

5.“光储直柔”新型建筑电力系统技术集成与示范

研究规模化“光储直柔”建筑用电负荷可调节潜力评价方法，研究“光储直柔”新型建筑电力系统对能源消耗、碳排放和空气污染改善的协同效益定量分析方法，提出可复制的“光储直柔”新型建筑电力系统技术方案，开展技术集成示范。

6.零碳建筑技术标准研究与构建

研究以碳排放控制为目标的建筑全过程优化方法，提出零碳建筑运行阶段碳排放计量标准化方法，搭建零碳建筑碳排放监测平台，构建零碳建筑技术指标体系，编制零碳建筑技术标准。

7.零碳建筑技术体系及关键技术研究

建立适应我国各气候区、不同建筑类型、可再生能源资源条件不同的零碳建筑技术体系，研究适宜单体建筑的可再生能源应用与蓄能技术，研究核心产品的能效提升技术，预测零碳建筑发展对我国建筑领域碳排放影响。

8.基于碳中和的既有建筑绿色性能改造设计研究

开展既有建筑改造设计阶段的综合择优与改造措施的权衡判断，构建既有建筑改造后运行能耗与碳排放的量化预测模型。研究整合物理环境、舒适性、碳排放和造价等多目标优化的既有建筑绿色性能改造设计方法和设计标准。

9.城市生态系统固碳减排效能与生态功能评价及系统提升策略研究

研究城市生态系统滞尘降噪、雨洪调蓄、调节小气候、固碳减排，以及休闲游憩等综合效能的评估技术；构建城市生态系统碳汇能力核算体系，研究城市生态系统固碳减排效能评价指标与方法；提出城市生态系统碳汇能力提升与综合减排效能提升的技术策略。

10.城市水系统碳减排技术研究

以城市水系统设计、建设与运维全生命周期为对象，研究城市水系统物质与能量循环过程的碳排放机制，建立城市水系统碳源与碳汇的计量方法，形成城市水系统的温室气体排放清单，以多目标约束下的碳减排为目标，提出城市水系统低碳运行指标体系及运行指南。

11.生活垃圾领域绿色减碳技术

研究我国生活垃圾领域温室气体排放清单、核算方式，减排技术；研究旧垃圾填埋场甲烷减排技术，研究生物质垃圾厌氧发酵甲烷利用过程中甲烷减排技术；研究生活垃圾焚烧厂余热利用替代减碳技术、炉渣以及金属利用替代减碳技术；研究日常生活塑料包装碳足迹，指导绿色低碳包装设计，引导绿色生活方式和绿色生产方式。

12.不同气候区适宜性保温技术及产品研究

研发不同气候区绿色低碳建筑外墙保温产品、构造和技术，研究安全、耐久、低碳、保温、防火、经济等综合目标下的高性能外墙保温体系的检测及评价方法。编制相应标准指南及图集，建设数据库并开展应用示范。

13.新型绿色建筑结构材料应用关键技术研究

开展新型绿色建筑结构材料（铝合金、工业化木材、纤维增强复合材料等）在公共建筑领域的应用研究，提出大跨度复杂铝合空间结构的设计方法与相关工程关键技术，并开展示范应用。研究钢木组合大跨度空间结构的体系方案，提出钢木组合结构复杂节点的设计方法、连接技术与配套施工措施等。

14.建筑隔音降噪技术及结构体系研究

研究建筑环境噪声来源、释放特性与影响，开展不同状态特征下的建筑隔音、降噪的关键作用对象分析，研发隔音、降噪关键技术和材料，研究不同建筑结构体系对室内声环境的影响，开发新型隔音降噪建筑结构体系，并开展应用示范。

15.建筑室内环境污染风险管控技术研究

研究不同温度、湿度条件下建筑室内装修材料污染物释放规律预测及计算方法，建立建筑室内环境污染预控制的新方法与新技术。开发风险前置管理的计算方法与风险评估工具，开发不同温、湿度条件下室内环境污染风险管理控制分析工具。

八、新型城市基础设施建设
1.城市地下管线普查数据质量评价方法研究及信息管理平台研发

针对城市不同类型地下管线普查的技术和数据特点，基于5G和数字孪生技术，研究不同类型地下管线普查数据质量智慧评价技术，提出不同类型地下管线普查数据核查验证方法。选择典型城市地下管线普查的数据进行综合评价技术验证。开发城市地下管线管理信息系统。

2.城市建筑、道路、市政等基础设施数据资源体系与要素编码研究

结合研究案例分析，提出面向城市信息模型基础平台的城市建筑、道路、市政等基础设施数据资源体系，开展基础设施要素编码标准研究。

3.省级城市信息模型（CIM）基础平台建设与应用技术研究与验证

提出省级城市信息模型（CIM）基础平台建设技术方案，研发平台构建和应用支撑相关技术，搭建省级CIM基础平台系统并在1个省（自治区）开展示范应用，完成部省市三级平台联通技术验证。

4.支持Web与云端渲染的CIM图形引擎技术研发

开展同时支持Web前端与云服务器端两种渲染方式的CIM图形引擎和开发接口关键技术研究，实现Web前端流畅浏览200平方公里范围1亿以上构件的大型场景，云服务器端流畅浏览1000平方公里范围10亿以上构件的超大型场景，研发相关软件和专利。

5.供水厂站智能运行关键技术研究与示范

针对供水行业智慧化发展的迫切需求，综合应用物联网与大数据技术，研究供水厂站智能运行新模式，重点研发加药系统智能管控技术、供水厂站设备超远程控制与智能调度技术，搭建供水厂站一体化控制系统，并开展应用示范。

6.排水管网运行效能智慧化诊断评估技术研究

针对污水处理厂进水浓度低、管网运行效率低等问题，研究城市排水管网复杂运行工况下的运行效能诊断技术，研发适用于多情景工况的污水管道无损排查、精准定位与运行效能诊断机器人，建立排水管网运行效能智慧评估模型，形成排水管网运行效能评估指标体系和排水系统问题快速识别方法。

7.城市降雨污染快速净化技术及监控预警平台

针对排水管道内污染物淤积造成的雨后水体污染问题，重点研究水体返黑返臭特征指标识别技术、预警指标阈值设置技术、低成本高效能检测仪表配置技术和降雨污染快速净化技术，结合感知预警平台开发，形成水体黑臭监控预警成套技术体系及模型软件。

8.城镇燃气设施故障智能感知与泄漏防控技术

构建地下燃气管道泄漏风险灾害识别和泄漏动态扩散推演技术，评估辨识城市地下燃气管道可燃介质泄漏事故风险等级；优化城市燃气系统运行工况状态监测分布，构建物联网感知网络，研发燃气设施故障智能感知与泄漏防控系统。

9.城市道路智慧综合杆融合感知与协同控制技术研究

针对城市道路智慧综合杆多功能融合、多要素感知与协同控制要求，开展相关技术与控制平台研究，提出城市道路智慧综合杆工程设计方法、技术和标准，融合功能的关键技术，研发相关产品。

10.城市运行管理服务平台构建关键技术研究

研发城市运行管理服务平台关键技术，支撑国家、省、市三级城市运行管理服务平台构建。提出城市运行管理服务综合评价指标体系及评价方法；聚焦城市运行管理服务重点领域和突出问题的智能化应用场景，开展省级和市级城市运行管理服务平台应用示范。

11.新型城市基础设施国产密码应用关键技术研究

研究国产密码在城市信息模型（CIM）、市政基础设施、智慧社区、数字家庭等新型城市基础设施建设应用的关键性技术，解决新型城市基础设施的数据安全问题，并开展示范。

12.数字化、智能化新型环卫基础设施研发

针对环卫行业的劳动密集型特征，研究无人垃圾清扫装备，开发全自动控制垃圾抓吊，提高焚烧发电厂配伍水平；研究生活垃圾分类后的智能化物流体系，提高再生资源配置效率；研究生活垃圾焚烧发电厂智慧化管控体系。

13.城市路桥设施全生命周期实施模式及效能评估研究

开展城市路桥设施建设运维全过程全生命周期效能评估技术研究，重点研究城市路桥设施建设运维全过程效能评估指标构建与评估技术、基于全生命周期的工程建设与运维模式，形成城市路桥建设运维全过程全链条技术体系。

14.海绵城市建设评估与智能化监控关键技术研究

研究海绵城市建设评估综合评价指标体系及评价方法，研发海绵城市建设智能化监控关键技术与建设成效大数据分析技术，实现基于不同层级管理需求的评价、监管、统计分析及展示等功能，聚焦海绵城市建设成效模拟预测、预警等智能化应用场景，并开展应用示范。

九、美丽宜居乡村

1.县域镇村体系布局优化理论与关键技术

研究提出县域镇村分类发展与建设的框架，建立乡村生产-生活-生态本底数据库。研发县域镇村空间布局优化、生态格局构建、乡村风貌塑造等技术，研究基础设施建设与公共服务设施优化配置技术，在典型县域开展技术集成示范。

2.绿色宜居农房建造技术体系

围绕功能现代、结构安全、成本经济、绿色环保、与乡村环境相协调的宜居农房建设目标，开发适用于农房建设的绿色建材，研究体现地域、民族和乡土特色的绿色宜居农房设计理论、建造技术及标准。

3.传统村落保护与安全宜居性能提升技术

研究典型传统村落非遗文化传承与空间活化利用技术、乡土文化景观与建筑风貌适宜性保护技术。开展典型传统村落安全隐患排查，研究传统村落综合防灾减灾技术、传统建筑安全宜居性能提升改造技术。构建典型传统村落保护发展的监测评估与信息综合平台。开展典型传统村落与传统建筑保护利用应用示范。

4.现代乡土建筑技术集成与示范
结合乡村低碳宜居建设需求与传统乡土建筑技术改良，研发安全耐久的生土建筑材料性能优化与制备关键技术，研究现代建材与乡土建材、现代结构与传统营造方式在乡土建筑中的融合使用技术，形成具有地域特色的现代乡土建筑设计方法与技术标准，在典型地区开展技术集成应用示范。

5.既有农房综合改造技术集成

系统总结各地农房综合改造提升的案例做法，研究坡屋面+光伏光热、墙体加固+保温、厨卫改造+管线集成等针对既有农房综合改造的适宜技术，编制典型农房综合改造技术集成导则及图册。

6.城乡融合发展导向的乡村基础设施配置标准研究

针对现有城乡基础设施配置标准、规范的差异、矛盾及其成因复杂等问题，研究典型区域城乡基础设施的案例，在现有的美丽乡村建设、新农村建设等相关国标、地标的基础上，研究新型城乡关系特点及需求，提出乡村基础设施规划建设标准。

7.美丽乡村环境卫生系统提升技术及政策研究

针对美丽乡村建设中厕所问题的环境短板，开展我国不同地区乡村厕所现状的调研分析，研究和开发卫生、舒适、低成本、低碳、环保和资源化利用的新技术、新设备、新厕所系统，提出不同地区的厕所建设适应技术、建设标准、运行与维护模式、保障政策建议。

十、行业技术瓶颈和难题科技攻关

针对住房和城乡建设规划、建设和管理中的突出关键问题，选择具体难题进行攻关，突破技术难点，有效解决具体问题。要求项目具有较好的前期研究基础，形成的科技成果有良好的推广应用价值。



